

Lunes 30 de diciembre de 1929

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Graña, 4.-Teléfono 1897
SANTANDER
NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS

Francisco concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Santander y su provincia, 2 pesetas el mes
Extranjero, 12 pesetas.—Pago adelantado

EDITORIAL

Puntos de vista.

MOMENTO EMOCIONANTE

Mañana, después de la declaración ministerial, empezaremos a vivir el momento de más emoción de la vida española, en la presente centuria. En él hará acto la dictadura para variar de rumbo. De él esperamos todos los españoles el alumbramiento de una era política sin ligaduras con el presente ni con el pasado, que haga del país una nueva España, libre, limpia y pura, como si la dictadura hubiera sido o un nuevo Jordán o un gran crisol de donde, refundido el antiguo Estado, saliese otro de nueva forma.

¿Quedaremos descepcionados?

No es posible predecir nada sobre el futuro español. En política manda siempre lo imprevisto. La voluntad de los hombres seguirá siendo esclava de las circunstancias. Se podrán planear bien las cosas, estudiar el detalle, prever contingencias, señalar fallas y hacer marcas selectivas y todo podrá salir rodando contra el deseo y contra la voluntad de todos. La fortuna, voluble y caprichosa, manda en la vida, y contra ella son inútiles todas las previsiones, como resulta baldío invocarla cuando nos vuela la espalda.

Por eso, el momento que empezará mañana adquiere la máxima emoción para los españoles al abrir una nueva interrogante en el horizonte español.

NUEVAMENTE CIUDADANOS

Vamos a saber, por fin, desde cuándo volveremos a disfrutar la categoría de ciudadanos. Abramos el pecho a la esperanza. Tendremos de nuevo derechos individuales. Podremos coadyuvar con los franceses, los alemanes, los belgas, los ingleses. ¡Ya somos, como vosotros, ciudadanos!

Pero antes de recibir de manos de la dictadura la restitución de ese derecho, debíamos hacer por ganarlo. La ocasión se nos brinda propicia con motivo de la iniciación de esta nueva era política, cuyos trabajos preliminares van a ser señalados mañana. El español que siente la emoción de estos días históricos, será digno de ser ciudadano. Los demás merecerán las cadenas.

LA LIBERTAD Y LAS COSTUMBRES

El Gobierno debería hacerse eco de la saludable campaña iniciada por la Prensa madrileña contra la costumbre de convertir en burdeles las calles durante las noches de Pascuas. A nueva política, nuevas costumbres. Y esa que amparada en la libertad constituye el más grande atentado contra ella, debe de terminar como sea, incluso a sabiello limpio, para que algunos ciudadanos aprendan a distinguirse entre lo que es la expansión de la alegría o del buen humor, de la barbarie de ir borrachos y haciendo ruido por las calles.

NUEVOS PARTIDOS POLITICOS

Mejor que la formación de nuevos partidos que se anuncia, sería refundir lo que queda de los antiguos.

Vicente Carrero Darval
MÉDICO-CIRUJANO
Enfermedades de la mujer
Isabel II, 10, 1.º.—Teléfono 36-77

F. RESURRECCION
TAILLEUR SASTRE
POUR HOMME ET DAMES
La más alta perfección en la moda al día
FLORIDA, 2, 1.º
SANTANDER

da de los viejos. Nos referimos a los de la izquierda. Los otros no nos interesan.

Los republicanos van a tener ahora la ocasión de renovarse. Pero habrá que cambiar la estructura orgánica de sus partidos. Lo mejor de todo sería uno solo con todas las tendencias dentro de él. Ganarían en fuerza dinámica y en prestigio ante el país.

Boletín de Arte

REVISTA DE SANTANDER

He aquí un buen anuncio, de empresa desinteresada, en cuanto concierne a ganancia económica. Y de empresa muy interesada, por lo que se refiere a la ganancia estética. Se trata de la «Revista de Santander». Proyecto de varios montañeses. Revista de cuarenta y cuatro páginas, editada con decoro y aun con una complacencia grande en el lujo tipográfico. Lujo que alguien considera superfluo, y que es, empero, una gran añadidura a las empresas literarias.

«Santander, desde el mundo, y el mundo desde Santander». Así nos ha dicho José María de Cosío—uno de los organizadores—que ha de ser la revista. Revista con exigencias inevitables y convenientes de solvencia literaria. Exigencia que, naturalmente, se extenderá a las demás artes. En verdad, el arte es una morosa exigencia con uno mismo. Bien está que la «Revista de Santander» postule, antes de nacer, rigideces de admisión. Y está bien, porque los iniciadores saben que muy bien pueden conciliarse una blusa proletaria y un frac de gran señor. Lo importante, no es la blusa ni el frac. Sino—siempre—lo que medra en la mente, y si se quiere, para hacer la frase grata a todos; en el corazón.

«Revista de Santander» aparece, probablemente, a unes de enero. Será mensual. Y la aparición de la revista, mostrará al público nuevos planos desde donde enfocar temas y paisajes de la capital y de la provincia. Se quiere—con singular empeño—rehuir el chafarrinón folclórico de que nosotros habíamos hecho días.

Acogemos el proyecto con simpatía. Y ofrecemos nuestro concurso para esta empresa, que se anuncia a prueba de embates del mal gusto. De este mal gusto—señor!—que ha distinguido a todas o casi todas las revistas que se publicaron en Santander.

JUAN J. BADA

Facultades: Méjico y Madrid
Especialista: Niños y Piel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 11. Teléfono 22-05.

Sucesos locales.

ESCANDALO CON AGRESION

A las dos de la madrugada los recomendables «poilas» Antonio Sáiz Cubillas, Manuel Sánchez Castillo y Ramón Elizondo Guerra (a) el «Carina», promovieron un monumental escándalo en Ruameron legándose y maltratando de palabra y obra, resultando el Manuel Sánchez con una herida punzante en la región escapular izquierda y otra en la región malar del mismo lado, las cuales les fueron ocasionadas por el Antonio Sáiz con una navaja que según él arrojó al suelo y no fué encontrada.

En el momento de intervenir los guardias, el «Carina»



—¿Cómo me recuerda usted al marqués!
—Porque soy indómito y sumiso al mismo tiempo?
—No. Por lo «palma».

(Prohibida la reproducción)

COMENTARIO DEL DIA

«Cosas leyeres»...

La sátira festiva no tiene ninguna virtualidad crítica. No excita a la reflexión, ni a la protesta, ni a la rebeldía. No excita más que a la risa. Ya lo saben ustedes.

Los poetas satíricos nos han hecho un gran bien, porque gracias a su salsa humorística «la indignación del pueblo fué desviada por los cauces de la broma, del humorismo, y perdió su fuerza táctica». Así. Nada más que eso.

Y nor si alguien dudase de la verdad de tan luminoso descubrimiento, no tiene más que recordar «los tiempos azarosos» del inolvidable don José Estrada, en los que gracias a la fina sátira de sus saludisimas pacotillas todos los españoles, incluso los residentes en América, «tomaban a guasa hechos de la vida nacional de los que indignan», lo que demuestra que la sátira del gran pacotillero en vez de acabar derramaba miel en el cerebro y en el corazón de nuestros compatriotas de aquellos tiempos.

Sin embargo, la sátira humorística tiene un inconveniente, según su nuevo definidor «que ayuda a sostenerse a los audaces», «Pero qué inmenso beneficio se les hace a los pueblos cuando con las risas y con las burlas se les alegra y se les tranquiliza... para que los audaces sigan aprovechándose, claro está. ¡Y que todavía en vez de mostrarse agradecidos versiquieran como versiquieron, al llorado don José! ¡Vamos, hombre! Es como varar «echar por la valvula de la burla el vapor de la ira». Y para volver loco de risa sin sátira humorística. Como que basta con la novísima deflación que de ella se ha hecho. Porque no me negarán ustedes, que tiene «su gracia».

Actualidad santanderina.

En la Alcaldía.—Cuando nos recibió el alcalde, señor Barreda, nos dijo que había recibido una carta del gobernador civil de Barcelona, señor Miláns del Bosch, en la que contestaba a la de agradecimiento que le envió el señor Barreda, por las atenciones dispensadas a los montañeses que acudieron a la ciudad condal para tomar parte en la Semana Montañesa.

El señor Bosch, en su carta dice que no ha hecho más que cumplir con los deberes de cortesía y afecto que se merecen la ciudad hidalgua de Cantabria.

Añadió el alcalde, que del inspector veterinario, señor Maté, había recibido la noticia de la muerte de un caballo en el brazo izquierdo.

—Ascensión del Río Torre, de 23, extracción de un pedazo de aguja en la cara palmar de la mano izquierda.

En el Gobierno civil.—El secretario particular del gobernador civil, señor Uda, nos dijo que el señor Saliquet, había recibido la visita del delegado de Hacienda y de del señor Ramos (Antonie).

Este número está visado por la Censura

enviarse giros para Polonia hasta 1.000 zloty y para Bulgaria hasta 20.000 levas.

Desde 1.º de febrero también podrán enviarse giros a Grecia, en francos franceses, hasta la cifra de 1.000.

Así nos lo comunica en atenta invitación el señor administrador principal de Correos de esta capital.

Sucesos de la provincia.

LOS ARBOLES DEL BIEN Y DEL MAL

Manuel Torres Martínez, de Ampuero, tiene una huerta que es su pasión más decidida. Cuida de sus plantas como si fuera carne de su carne. Y porque así le considera, guarda en su huerto unos árboles que son una bendición.

Pero no es la primera vez que la serpiente tentadora hiciera presa en el ánimo de Adán por conducto de Eva, su compañera.

Así ha ocurrido en el barrio de Santa Cruz, de Ampuero. El vecino que arriba mencionamos tiene en su finca, entre otros árboles frutales, tres manzanos, que este año han reventado por el peso de sus pomos colorados.

Pero la envidia acicatada por la serpiente, hizo presa en el ánimo de tres honrados vecinos, hasta entonces, y no se anduvieron en reparos sino que para darse el gusto de tener manzanos colorados la temporada próxima sin necesidad de pedirlas, optaron por arrancar tres manzanos, llevándolos mas tarde a la finca del padre de uno de los denunciados y detenidos.

Por eso decimos que son los árboles del bien y del mal.

Del bien, porque dan excelente fruto, pero del mal... porque conducen a malos caminos.

LOS JOVENES DE MIOÑO

Suponemos nosotros que todos los jóvenes que residen en Mioño, no serán como esos 22, que ha denunciado la Benemérita de aquel pueblo por insultar al industrial Federico Ruiz Cobos, y apedrear su casa, rompiéndole varios cristales.

Por las gracias de los 22 (que no son precisamente los Pares de Francia, en lo que se refiere a la buena crianza y educación), la Guardia civil ha estimado curar con los nombres de los once paros el parte correspondiente.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la «Gota de Leche»

Enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
MARCELINO S. SAUTOLA, 2
Teléfono 33-58

Accidente automovilista

Anoche, a las nueve y media, en la camioneta de la matrícula de Burgos num. 208, conducida por su propietario, se dirigían a San Salvador, varios jóvenes que regresaban de La Cavada.

Antes de parar totalmente el vehículo, se apeó el joven Mariano Pozas Velez, de 17 años, con tan mala fortuna que al caer al suelo le pasó la rueda trasera por encima de la pierna izquierda.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros y trasladado con toda urgencia a la Casa de socorro de esta ciudad, donde se lo apreciaron las siguientes heridas: fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior; herida contusa en la cabeza; contusiones erosivas en ambas caderas y en los pies y contusión con hematoma en la pierna derecha.

Después de asistido, y dada la gravedad, fué trasladado al hospital de San Rafael,

Ideas, hombres.

TEODOSIO MENDIVE

(Por Maximiano G. Venero)

Menos mal que Teodosio Mendive nos depara, cotidianamente, una coyuntura para referirnos a él. Ahí está esa «Linterna Mágica» de «El Liberal» de Bilbao, que proporciona ocasiones múltiples por que si no mediara esa circunstancia, este artículo llegaría a destiempo. Muy a destiempo. Cuando su libro-recopilación de artículos publicados con ese título genérico,—se ha agotado en las librerías.

El libro de Mendive ha viajado con nosotros por distintas líneas ferroviarias. Es un libro—el ejemplar que nosotros poseemos—con un buen historial turístico. De un turismo de tercera. Turismo de vagón modesto, y pensión familiar. Acaso sea mejor que haya viajado así. Mendive no escribe para un público de «suebs». Mendive no es un escritor de minorías. El humorismo del escritor vizcaíno, es de acento popular. Humorismo «stellano», «maquetos», como dirían algunos lectores del gran periodista. De un admirable «maquetismo».

Y después de todos los viajes, el libro de Mendive ha reclamado un comentario. Lo ha pedido a voz en grito. Las cosas tienen un alma y una voz, como los insectos del cuento de Mark Twain, y esta voz y esta alma del libro de Mendive, me han pedido que agradezca de alguna forma, el donativo de sonrisas, de alegría, de pensamiento, que me proporcionó. A este libro le debe el haberse sentido en ocasiones en que el regocijo le estaba a uno vedado. El libro de Mendive es un buen amigo mío, desde entonces. La voy tomando tanto cariño, que dialogo frecuentemente con él. Por esto mismo, el comentario, que llega retrasado al público, para mí es de permanente actualidad.

He dicho que Mendive equivale al humorismo popular. Esto no mengua calidad literaria a su obra. Por el contrario, yo creo que añade mérito. Ser un escritor representante del humorismo popular, en una tierra donde el humorismo adquiere formas elevadas, es, quizá, lo más que se puede desear. Se ha dicho, con notoria injusticia, que el español no es humorista. A Unamuno, por ejemplo, le parecía que nuestros escritores humoristas, eran gente malhumorada. Don Miguel, tenía, tiene, como siempre, hasta cuando uno supone que no la tiene, la razón. Se refería al humorismo de Taboada, al humorismo de Bonn; al humorismo de Bonafoux. En realidad, de todos estos humoristas de hace veinticinco años, el único que tenía calidad de escritor, era Bonafoux. Pero Bonafoux, era acaso, un buen pamfletario, un excelente pamfletario, más que un humorista.

Prescindiendo de estos escritores, uno tropieza con un humorismo admirable, magífico, en los acentos populares. En el romance castellano. Hay romances que parecen la superación del humorismo. Aquí, y en los humoristas clásicos españoles, es donde Mendive tiene progenitores.

Por lo demás, estos progenitores del gran humorista, sólo influyen en él parcamente. Mendive es hombre del siglo. Sabe qué concesiones hay que hacerle al tiempo. Y, como lo sabe, su humorismo tiene una raíz política, una raíz

social, que contribuye a destacar aún más su calidad.

Ante todo, Mendive es un humorista político. Un humorista social.

Al leerle, le vienen a uno a la memoria esas sátiras de los dibujantes alemanes e ingleses, esos rasgos de los jóvenes humoristas rusos de la actual generación.

Hay escritores, ante los cuales sentimos, la necesidad de una autonomía total de la pluma. Y por el contrario, existen otros, para los cuales existiríamos siempre las siete llaves de la censura. Es decir, escritores libres y escritores con cerrojo y cadena. Los del cerrojo y la cadena, son los que no podemos soportar. Pero a Mendive hay que desearle la máxima libertad. A Mendive y a los frailezcos amigos de «Heliófilo». Mendive es el humor con sentido. «Fray Junipero», «Fablo» y «Chafarote» son el humor desatado. Un humorismo que hace serio, muy serio.

A Teodosio Mendive.—Sean para usted estas líneas, acuse de recibo y saludo cordial. Nacen de un humorismo malhumorado, de un humorista que no quiere serlo. Pero todo el mundo, de pronto, por capricho de los dioses, se siente lanzado un instante, al humor. Yo iba a decir que era usted uno de los escritores más interesantes de España, y un admirable ciudadano. Todo esto es usted. Pero lo sabe usted tan bien como yo y lo sabe el público. Y como yo no pensaba descubrir el Mediterráneo, me he detenido en el preciso momento en que mi pluma iba a escribir cosas de las que no se enteraría si usted ni el público. Pero conségue que «Linterna Mágica» sea uno de los mejores libros publicados este año de gracia de 1929, al cual despidió, y supongo que despediremos todos, con una gran satisfacción. Con la satisfacción que me se despide a una enfermedad.

En la Audiencia.

Causa por lesiones.

Esta mañana se ha visto en la Audiencia, la causa seguida contra Serafín Fernández Bueaga, que en la noche del 30 de julio último, hirió en el vientre, en una taberna de Semahos, a su convecino Manuel Fernández Pérez, ocasionándole gravísimas heridas, de las que no fué totalmente curado hasta pasados noventa días.

El fiscal calificó el delito como un homicidio frustrado. El defensor pidió para su defendido la pena mínima de cuatro meses.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Con motivo de la liquidación de intereses de la Caja de Ahorros, este Negociado permanecerá cerrado al despacho del público, los días 30 y 31 del corriente.

LA DIRECCION

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma.
PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS
PLAYERAS, ETC.

MOISES AGUILERA AMPUERO
(SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representantes en algunas zonas de la provincia.

NUESTRA PAGINA DEPORTIVA

Al grito de ¡Aupa, Racing! es derrotado el Athletic de Madrid.

Ese grito alentador, lanzado por casi todos los espectadores del encuentro celebrado ayer tarde en nuestros Campos de Sport...

El público se comportó de modo correctísimo, dando una verdadera lección de deportivismo, y ¡ojalá! que nunca olvide la demostración de apoyo que ayer manifestó al club representante de Cantabria.

Desde los primeros momentos se notó que los verdaderos aficionados infundían silencios a los equipos racionales, y que se anhelaba su triunfo, para lo cual, si por un momento decaía el ardor de la pelea, un potente ¡Aupa, Racing! les inyectaba el arrebato necesario para ejercer la necesaria presión al contrario y mantenerle bajo su dominio hasta lograr que al final del partido el tanteador se inclinara a favor del equipo casero.

Hemos hecho unos distinguidos al hablar del público, porque un grupo, media docena escasa de espectadores, inició un silbido tónico, que fué apagado por los aplausos con que se recibió a los dos equipos contendientes cuando salieron por primera vez al campo.

La media docena de silbantes no escuchó nuestros alegatos; el resto del público sí, y con sus voces de aliento empujó materialmente al Racing, que luchó brillantemente, y eso entusiasmo y esos alientos dieron por resultado la victoria obtenida.

El aspecto de los Campos es el de las grandes solemnidades, y aun mayor número de espectadores de entrada general pudieran haber habido, si la directiva del Racing, atendiendo las quejas de carestía que días pasados la trasladamos por conducto de este periódico, hubiese reducido el precio de la localidad popular a dos pesetas.

Ayer nuestro Racing tuvo una de esas tardes geniales que tan...



tas satisfacciones y tantas razones nos proporcionan en el transcurso de las temporadas futbolísticas.

Saltó al field dispuesto a ganar, y ganó, pero de qué manera? La contestación la dividiremos en dos partes, porque así se desarrolló el partido.

La primera media hora del encuentro, fué de incertidumbre y de falta de conexión en las líneas media y delantera, y todo lo que el Racing hizo fué a costa del arrojado derrochado por los jugadores, que fué un verdadero alarde de codicia, sobresaliendo de manera portentosa Larrinoa, que tuvo una tarde feliz.

Mucho, muchísimo contribuye el factor valor en la cuestión futbol, pero además de valentía, siempre estimable, han de intervenir seguridad en las jugadas; ligazón entre los componentes de un equipo, y eso, en los citados treinta minutos, brilló por su ausencia.

Pases sueltos; jugadas deshilvanadas, que se mangleaban porque tenían que integrarse, ya que los rematadores no tenían la oportunidad necesaria para acabar la combinación forjada y creaba el nerviosismo.

Así llegaron los dos primeros goles que fueron atléticos y que nos hicieron perder buena cantidad de esperanzas en cuanto al resultado final, porque de continuar como hasta entonces, no obstante la buena voluntad ascendida en los racinguistas, la derrota sería segura.

Pero a partir del último tanto atlético, cambió el aspecto del Racing, y ya más serenos y sin decaer su valentía, ponían en grave aprieto la meta madrileña, consiguiendo el empate a los cuarenta minutos de la primera parte.

El resto del partido fué escoso y cantar, para los santanderinos, porque los cuarenta y cinco minutos del segundo campo fueron de dominio casi constante y sólo algunas incursiones madrileñas crearon situaciones peligrosas para el marco defendido por Rogelio.

Todo el partido se llevó a un tren temiendo, por lo que al final todos los jugadores daban visibles muestras de cansancio, no siendo los nuestros a quienes menos se les notaba el agotamiento; pero hasta el postrer silbido de Insauti se batieron atléticos y racinguistas con un tesón y acometividad muy laudables.

Esta es la segunda vez que actúa Rogelio como guardameta cántabro, y en ambas ocasiones...

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREO línea de Cuba y Méjico

Table with shipping schedules: PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salto contingencia), Alfonso XIII, Cristóbal Colón, etc.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 20,35 de impuestos, total 555,35 para Veracruz, 585, más 18,50 de impuestos, total 603,50.

REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, ara ambos destinos sin impuestos, 535,50 pesetas.

hemos observado, que en las paradas por bajo anda un poco atropellado y con inseguridad. En cambio por alto, bloca bien el balón y luce su trabajo. En el partido de ayer hizo cosas de buen estilo y detenciones comprometidas, pero insistimos siempre por alto. Si la directiva del Racing se decide a prorrogarle el contrato de un mes, que ya está próximo a finalizar, debe someterse a un entrenamiento especial para acostumbrarlo a que contenga los balones que le lleguen resos o a poca altura.

Pico y Mondaró, estuvieron muy afortunados en sus intervenciones, y restaron muchas pautas con gran acierto. La línea central tuvo una tarde de las buenas, y ya se sabe que cuando los medios carburan y dan juego a los delanteros, éstos o son muy malos o tienen que lucirse. Baragaño, Hernández y Larrinoa, fueron los héroes de la jornada, siendo constantemente ovacionados con justicia. Larrinoa, ya decimos antes que destacó su juego eficaz, y volvió a ser el medio ala, cuya falta se estaba notando. Cortó avances contrarios de manera prodigiosa; sirvió a sus adelante excelentemente; en fin, su repatriación, verdad, porque hasta ahora había estado bajo las influencias de una operación quirúrgica que le han practicado, fué un éxito.

Hernández lucidísimo y haciendo hermosa pareja con su compañero del ala izquierda. El medio centro Baragaño actuó soberbiamente, impidió muchos avances contrarios, y, finalmente en las postrimerías del partido se le notó un poquito cansado.

La línea delantera jugó mucho y bien, aunque algunas veces desperdició ocasiones de rematar por exceso de lentitud en el punterazo definitivo o mala suerte en la puntería. Oscar, que estuvo bien guardado por sus contrarios, hizo matemáticos pases a las alas e interiores, y largó dos zambombazos enormes de esos que le han dado justa fama. De los tres goles marcados, dos de ellos se debieron a la preparación de la jugada por Oscar, que sigue siendo el de antes cuando los demás compañeros le ayudan.

Torón y Loredo, sencillamente colosales; Larrinaga un poco flojo al principio, pero después a la altura de sus compañeros. Amós no lució tanto como otras veces, pero no desentonó el conjunto; de resultados de uno de los muchísimos fans que cayeron sobre Amós, se lesionó en una muñeca, y a última hora no podía manejar el brazo derecho a su gusto, entorpeciendo los movimientos.

En resumen: Uno más y otros menos, todos los equipos racinguistas estuvieron bien, luchando con afán por llegar al final con la victoria a su favor. Y lo consiguieron por arrojado en la primera parte, y por arrojado y técnica en la segunda mitad.

Los madrileños también salieron con ganas de ser los triunfadores, y nos aventuramos a decir que casi se lo tenían creído, al acusar al marcador dos goles a cero en su favor apenas transcurrida media hora. Pero vino la reacción del Racing, y vieron...

El desarrollo del partido satisfizo a la afición, que ovacionó a ambos equipos al terminar el segundo campo. Y pasemos a detallar las principales jugadas. Al hacer el primer saque el Athletic, porque es cogió campo el Racing, éste avarza y un magnífico centro de Torón le recoge Amós que chuta por fuera.

Un fallo de Pico le aprovecha Ilera para acercarse a Rogelio, pero el balón llava mala direc-

CHAMPIONATO FUTBOLISTICO DE LIGA Primera categoría

Table with columns: P. J., G., E., P., G.P., G.C., Puntos. Rows include F. B. C. BARCELONA, REAL SOCIEDAD, ATHLETIC-Madrid, etc.

que la cosa se ponía agria, teniendo que emplearse a fondo para destrozarse el juego evasador que sacó el equipo casero. No lo consiguieron y el gozo de los primeros momentos se tradujo en desilusión al fin, cuando se les escapaban los dos codiciados puntos.

Hubo varias ocasiones en que pretendieron apelar al juego sucio, pero Insauti no es partidario de ese innoble procedimiento, y castigó todo intento de zancadillo y demás recursos antirreglamentarios. El guardameta Cabo, empezó bien su misión, pero tuvo la desgracia de lesionarse en un encontronazo con Oscar, cuando éste iba a rematar un centro de Torón. A los pocos minutos volvió a cubrir su puesto y en el término del primer campo, no pudiendo jugar en la segunda parte por resentirse de una pierna.

Primer GOAL ATHLETIC- CO.—A los veinticinco minutos. Costa se interna, y al encontrarse con la defensa racinguista, pasa el balón a Cela que chuta y de un tiro segado por bajo, nos da el primer disgusto de la tarde.

SEGUNDO GOAL ATHLETIC- CO.—Como un disgusto nunca viene sólo, a los dos minutos del anterior, Ouesta nos proporciona el segundo, aprovechando un pase que le hace Ilera, de resultado de un centro de Costa, y por bajo también introduce el eje de delanteros el balón en la red que guarda Rogelio.

Esto va mal, señores; hay que animarles. ¡Aupa, Racing! (No nos llega la camisa al cuello). Hay unos avances alternos, y el Racing comienza a sacarse y a jugar con más método.

Un regie pase de Oscar a Torón que chuta y Cabo manda a córner, que tira el mismo Torón, y el guardameta, de puño, vuelve a sacar por la línea de goal.

Esta vez le corresponde hacer la jugada a Amós; no surte efecto. PRIMER GOAL RACINGISTA.—Baragaño, desde medio campo a Torón, éste centra y recoge Oscar, que en la imposibilidad de chutar, por tener a sus lados a la guarda permanente, pasa el balón a Loredo, que, más libre, se cuela por entre la defensa atlética y le manda el aguilalado a Cabo que no es capaz de contener y la pelota pasa el marco con todos los honores de goal.

Van transcurridos treinta y cinco minutos. SEGUNDO GOAL RACINGUISTA.—El equipo de casa se ha crecido y busca el empate, que se produce al castigar Baragaño un fant que le hicieron a Oscar, Larrinaga empalma sobre la marcha el esférico, y Cabo es batido por segunda vez.

Se tiraron nueve saques de esquina por el Racing, y cuatro por el Athletic.

A título de ramor, y para que se enteren de como las gestiones directivas del Athletic de Madrid, consignamos que, según parece, Odoñez, el medio centro, no le impidió venir a Santander una causa justificada, y la directiva le ha impuesto una multa de 750 pesetas, para que otra vez sea más obediente.

A QUIEN LO QUIERA RECOGER Como no sabemos a quién dirigimos, porque para llevar a cabo lo que nos han propuesto hace falta el goño emprendedor de aquel incondicional aficionado que con tanto acierto y éxito se ocupó de

Nos vuelve la tranquilidad. De la ovación con que premia el público esta jugada, se nos rompió una taza de antiespasmódico que teníamos a nuestro lado. Un espectador que está próximo, se revuelve loco de entusiasmo y nos tira el reloj; menos mal que pudimos ver que esto sucedía a los cuarenta minutos del primer campo; es decir: cinco minutos después del goal precedente.

Todavía apuntamos un chut de Oscar y otro de Larrinaga; el primero alto y el segundo va rozando el poste.

Con el empate a dos tanto anuncia el sito de Insauti el descanso y todavía la duda nos produce coacción, porque no sabemos si el Racing mantendrá el dominio iniciado.

TERCER GOAL RACINGUISTA.—Reanudado el juego, sacó el Racing y como los raillos de tren, se llevan el balón entre Amós, Larrinaga y Oscar, que manda un tiro fortísimo que no detiene Gil, aunque lo intentó.

Parece excusado decir que el entusiasmo se desbordó y que las manos echaban humo de aplaudir, una jugada tan coloradamente llevada a feliz término. Anotamos una buena parada de Rogelio a un golpe franco que hace Cela por falta de Pico.

El Racing presiona el marco atlético y hay un chut de Loredo que para Gil; un buen remate de cabeza de Oscar, que va por alto y otro chutazo enorme de Loredo que detiene el portero.

Los cortos empujan el juego peligroso y el árbitro castiga a mansalva. A rematar un centro de Torón acuden Oscar y Loredo; delante de la portería están dos jugadores madrileños, pero es tal el empuje de los delanteros racinguistas que penetran en la red todos ínteros el balón, no dándose validez al tanto por considerar Insauti, que es fant el guardameta. Los cinco jugadores que ha intervenido en el «juego» quedan tumbados sobre el césped.

El dominio racinguista es continuo y el juego está constantemente en el campo forastero, por lo que Gil no despeja un tiro cuando ya tiene otro encima. No se nos pasaron desapercibidos unos momentos de decaimiento del Racing, pero el ¡Aupa, Racing! les reanima y vuelven a la carga con el mismo ardor de antes.

Dos escapadas atléticas nos hicieron temblar, pero Pico y Mondaró salvaron la situación. Ya casi al finalizar, Conde castiga una falta racinguista, y Artega, por sí pasaba, intentó introducir la pelota en la red con un manotazo. Levó Insauti la idea y le desbarató el plan.

Con dos chuts de Larrinaga que detiene Gil, dió fin este encuentro que ha resultado emocionante en extremo, y que nos ha quitado un peso de encima. Los equipos se alinearon: Per el Athletic de Madrid: Cabo, después Gil; Conde, Oiso, Santos, Cela, Artega, Mazarraza, Merín, Caesta, Ilera y Costa.

Por el Racing: Rogelio, Pico, Mondaró, Hernández, Baragaño, Larrinoa, Torón, Loredo, Oscar, Larrinaga y Amós.

Se tiraron nueve saques de esquina por el Racing, y cuatro por el Athletic.

Como no sabemos a quién dirigimos, porque para llevar a cabo lo que nos han propuesto hace falta el goño emprendedor de aquel incondicional aficionado que con tanto acierto y éxito se ocupó de

estos asuntos, lanzamos la idea, y que la recoja quien crea puede llevarla a feliz término, si bien desearíamos que nuestro amigo Miguel Ruiz la acogiese con todo cariño.

[Oído a la caja] La afición santanderina que se hunde en el dolor cuando el Racing pierde, y salta de gozo cuando gana, ayer todo era júbilo, y por eso se nos acercaron unos cuantos verdaderos aficionados, y nos expresaron la idea de que se organizase una expedición para ver actuar al Racing el próximo domingo con el Real Madrid.

Como la «idea» nos la adornaron con un proyecto de programa que nos pareció aceptable, y que consistió en salir de Santander el sábado día 5 de enero, llegar a Madrid el domingo por la mañana, ver el partido, pasar en la corte la noche de ese día y el lunes por la tarde emprender el regreso. Hay que tener en cuenta que el día 6 es la festividad de los Santos Reyes, lo cual favorecerá grandemente a la realización del proyecto.

Añadieron más los iniciadores; recordaban que en otra ocasión semejante fué un éxito el viaje a Madrid, y que tal vez resultara ahora lo mismo, porque precisamente le corresponde al Racing luchar con el club más bajo de puntuación.

Y como final agregaron que no haber copo suficiente para un tren especial que tratase—quien de llevar a la práctica la idea se encargue—de ver si la Compañía del Norte podía aumentar la composición del tren correo con uno o dos unidades, las que diesen de sí los inscriptos para efectuar el viaje.

La idea ya está expuesta. Nosotros ayudaremos en cuanto nos sea posible a su realización. ¿Oiremos el domingo en la corte el alentador ¡Aupa, Racing!?

LUPEVI

Se alquila MANSARDA nueva, solada Precio económico y HOTEL NUEVO, para numerosa familia, bien solado. Precio ocho pesetas diarias. Infirmos en esta Administración.

Resultado de los partidos de campeonato de Liga celebrados ayer.

PRIMERA DIVISION Europa 3; Real Sociedad 1 Arenas 3; Athletic Bilbao 3 Real Unión 1; Barcelona 3. R-al Madrid 2; Deportivo Español 4. Racing Santander 3; Athletic Madrid 2.

Café - Bar LION D'OR PASEO DE PEREDA, 16 Teléf. 27-53 DOMICILIO SOCIAL DEL REAL RACING Y DE LA PEÑA MOTORISTA MONTAÑESA

En estos Centros se facilita a los forasteros cuantos datos interesen a los mismos. También se facilitan accesorios y disponemos de garage y cuantos servicios puedan precisarse.

Margarita EL ALIMENTO PERFECTO EL ALIMENTO MEDICINA Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

SEGUNDA DIVISION Deportivo Alavés 5; Cultural leonesa 0. Valencia 3; R. Oviedo 1. Sporting 4; Deportivo de la Coruña 1. Sevilla 1; Iberia 2. Real Murcia 4; Betis 0.

TERCERA DIVISION R. Valladolid, 4; Gimnástica 0.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO SOCIEDAD ANONIMA MADRID Capital: 100 000.000 pesetas Reservas: 41 569.236,16

INTERESES QUE ABONA Cuentas corrientes: A la vista, 2 y medio por 100. A ocho días, 3 por 100. Caja de Ahorros: A la vista, 3 y medio por 100. A ocho días, 4 por 100. (Sin limitación de cantidad). Consignaciones a vencimiento fijo: A tres meses, tres y medio por 100. A seis meses, 4 por 100. A un año, 4 y medio por 100.

Descuento de papel comercial, créditos, giros, custodia de valores, cupones, cartas de crédito, moneda extranjera, etc., etc. Más de trescientas sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en todo el mundo.

Sucursal de Santander VELLASCO, 3

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. A partir del día primero de enero próximo, este Establecimiento, AL IGUAL QUE LAS DEMÁS ENTIDADES BANCARIAS DE LA LOCALIDAD, abonará a sus imponentes los siguientes tipos de interés: A la vista, tres y medio por ciento de interés anual. Cartillas especiales. Disponible con preaviso de ocho días, cuatro por ciento de interés anual.—LA DIRECCION.

ROYALTY SALON ROJO THE ARISTOCRATICOS, SELECCION Y ELEGANTE COCURENDA. The complete Pan Intercourse maniquilla y marnechas, Puding Eclair, Brioche, Pith-Cake y Paletiera. Precio 805 pesetas. Especialidad en Cocatilla y Sandwiches.

AUTOMOVILISMO LOS COCHES "KISSEL"

Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por sus lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906 Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APÉRITIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
FLORANES-VILLA CISNEROS-TELEF. 10-62

CONSERVAS O LBO SANTONA

BANCO MERCANTIL
 SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrolo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gulliejo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontareda, Potes, Reinos, Reinos, Sabana, Salamanca, Salas de los Infantes, Santón, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan.
 Capital 15.000.000 pesetas.
 Desembolsado 8.400.000 "
 Fondo de reserva 12.500.000 "
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
 CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
 Créditos en cuenta corriente sobre valores personales, Giras, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y con versiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blás
 Plazuela del Príncipe, 1, edificio.—Teléf. 14-44
SANTANDER
 Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones.
 Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.
 Venta de las acreditadas lámparas para marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.
 Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER
 En la Sucursal (Hernán Cortes número 6) se hacen exclusivamente:
 Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad.
 Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.
 En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Recibo Obrero Obligatorio.
 Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.
 Horas de oficina de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.
Anúnciese en LA REGION

ARTICULOS para VIAJE
MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER
 Los Mejores SUELAS
 PRECIOS DE FABRICA
 Cajas para zapatos y marroquinerías
 Kossab

¿CALLOS?
 En tres días estripa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y lunetas el patentado **UNGUENTO MAGICO**.
 Rechazad las imitaciones. En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID.

Cafés Estados Unidos El Caldero
 Usé Calderón García, S.A.
Santander.
 Por mayor: Apartado 90. Tel. 20-83
 Venta: principales establecimientos

Interesantísimo
 A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m. delos de carrocerías
 Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».
 Grandes facilidades de pago Solicite precios
DISTRIBUIDOR D. DOMINGO BOTANZUS LOPE DE VEGA, 3

Compañía Transatlántica
 VAPORES CORRIENTES ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España-Nueva York
 7 Expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y México
 14 Expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
 12 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Fernando
 12 Expediciones al año
LINEA: Filipinas
 3 Expediciones al año
 Servicio tipo Gran Hotel. P. S. K. Radio-telegrafía. Orquesta. Baño, etc., etc.
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
 Sres. Hijo de Angel Pérez y Comp
 Paseo de Pe. eda, 36

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR
 Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados
SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
 31 diciembre saldrá el vapor **Araitz-Mendi** Para Gijón, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
 5 de enero saldrá el vapor **Anboto-Mendi** Para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS
 Para informes dirigirse al Agente en Santander **Jesús García Castillo**
 Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-64.

BANCO DE SANTANDER
 Fundado en 1857
 Caja de Ahorros establecida en el año 1878
 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 6.000.000 pesetas.
 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanes, Laredo, Oso, Potes, Relansa, Santón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
 Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.
 Realiza toda clase de operaciones de banca.
 CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.
 CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres.
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
 8 días preaviso, 3 por 100 "
 DEPOSITOS a TRES meses, 3,50 por 100 "
 a SEIS meses, 4 por 100 "
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

GUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES
WHIPPET!
 Los únicos automóviles con el «control en la punta de los dedos».
 Los automóviles de precio ínfimo, con cadena silenciosa de distribución.
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.
WHIPPET (-) 1929
 Único coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales
AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

Nuestra información telefónica y telegráfica.

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea nacional de maestros.

Esta tarde, a las seis y media, se celebra Consejo de ministros en la Presidencia.

El príncipe de Gales emprenderá para primeros un viaje por el Sur de Africa. Descarrila en la línea de Barcelona un tren de mercancías, sin producir afortunadamente víctimas.

Nota oficiosa sobre radiodifusión.

Por Real orden número 459 de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 6 del actual (Gaceta número 341), se ha dispuesto que a partir de 1 de enero de 1930, la cuota anual por licencia de aparatos radioreceptores particulares, se perciba en METALICO e figure en la caja de la Junta técnica e inspectora de radiocomunicación.

Con arreglo a dicha Real orden, la cuota de cinco pesetas por aparato en domicilio privado y de cincuenta en lugar público, como cafés, hoteles, restaurantes, empresas y establecimientos mercantiles, etc., se hará efectivo en todas las oficinas de telegrafos del Estado, mediante la exhibición de la oportuna licencia, cuyo plazo voluntario termina en 1 de marzo de cada año, incurriendo, pasada dicha fecha, por ser obligatoria para todo poseedor de un aparato radioreceptor hallarse en posesión de dicha licencia para instalarlo o utilizarlo, en falta que será castigada con multa de 10 pesetas por receptor de galena y 100 por el de lámpara.

Por ello, la junta técnica e inspectora de radiocomunicación encarece el más estricto cumplimiento de todo lo expresado, porque los ingresos de referencia han de constituir un medio eficaz para el desarrollo de su gestión, que ha de redundar en favor de la radiodifusión en general y de la radiodifusión en particular.

La presentación de proposición para la adjudicación del servicio nacional de radiodifusión se efectuará el día 10 del próximo mes de marzo, y por tanto el concurso se adjudica para 1931, donde aparece el nuevo régimen regulador del impuesto por aparatos receptores, consignado en el decreto del 20 de julio último (Gaceta núm. 208) (De inserción obligatoria)

Los mímes de higiene social.

Madrid.—Ayer, domingo, a las once de la mañana, y bajo la presidencia del doctor Navarro Fernández, se celebró en Eldorado un acto de higiene social, en el que tomaron parte los oradores siguientes: don Carlos Muñoz, don Adalberto L. S. «Aveilla», doctor Canona Peña, señor Martínez Pajares, doctor Vera, doctor Alberca, don Julio Sáenz, doctor Fernández de Alcaide, doctor Sicilia, señor Serrano Batanero, señor Prieto Pazos, señor Martín Escobar, señor Crespo de Lara, señor Bermúdez y señor Cano.

TEATRO PEREDA

Temporada lírica de invierno 1929-30

Compañía HERRERO-PULIDO

Hoy, lunes 30 de diciembre

FUNCIONES POPULARES (2,50 ptas. butaca)

Tarde, a las seis y cuarto.

Doña Francisquita

Ultima representación.

Noche a las diez y cuarto

Juanilla la Perchelera

La mujer de su marido

Mañana, únicas representaciones de la ópera MARINA

por Felisa Herrero y los señores Palop, Carbonell y Redondo del Castillo.

retirándose al terminar el baile. El presidente se trasladó a continuación al palacio de Buenavista, donde estuvo trabajando hasta la madrugada, retirándose después a descansar.

La reunión anual del Cuerpo diplomático.

Madrid.—Al mediodía se celebró en el Hotel Ritz, el banquete anual del Cuerpo diplomático, presidiendo el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, asistiendo todos los embajadores, ministros, plenipotenciarios y encargados de Negocios acreditados en esta corte.

Nueva presidenta.

Madrid.—Por ausentarse de esta corte la princesa de Henrich, ha dimitido la presidencia de señaladas de la Asociación de Representantes de la Beneficencia, siendo sustituida por la duquesa de S. Carlos.

Hoy se repartirá quinientos millones en Zaragoza.

Zaragoza.—Continúa la alegría entre los poseedores del «gordo» de Navidad, alegría que ha aumentado al conocerse la noticia de que hoy lunes podrán hacerse efectivas las pesetas con que la veleidosa Fortuna les ha agraciado. Entre los favorecidos con la suerte existe el propósito de obsequiar con un banquete al popular «Morrete», que de ordinario se realiza en Zaragoza.

La lección de los hechos, no remedia ciertas desgracias.

Murcia.—En las proximidades de Alhama, ocurrió anoche una desgracia, que costó la vida a un hombre.

En un paso a nivel la camioneta de esta matrícula, número 4 116, rompió la barrera que estaba echada, precipitándose violentamente contra el furgón de cabeza de un tren que se dirigía a Lorca.

El choque fué tan brusco que el vagón descarriló y el maquinista pudo evitar peores consecuencias parando el tren casi instantáneamente.

El conductor de la camioneta Pedro Soler García, resultó muerto.

Cinco parques de bomberos para Vizcaya.

Bilbao.—En el Palacio provincial se ha comenzado a celebrar esta tarde una reunión plenaria para tratar de los presupuestos para el año 1930.

Antes de comenzar a discutir los presupuestos, el presidente, don Esteban Bilbao, presentó una moción, proponiendo la creación de cinco parques de bomberos para otros tantos distritos provinciales.

Se acordó que la moción pase a informe de la Comisión de Fomento.

A la hora de telefonar, están discutiéndose los presupuestos.

Decretos de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos.

PRESDENCIA.—Bases a que se han de ajustar los pliegos que se presenten al concurso de comunicaciones transoceánicas.

Justicia y Cultos.—Dejando sin efecto el decreto de 27 de septiembre pasado, por el que se dispuso que quedara en situación de disponible el juez de primera instancia don Rafael Lozano.

—Nombrando juez de San Salvador de Gomera, a don José Serrano.

—Idem de Cáceres, a don Rafael Ortiz.

—Jubilando a don Eduardo Torralba, jefe de administración de tercera clase.

—Ascendiendo a jefe de administración de tercera clase a don Rafael Martínez.

—Nombrando magistrado de entrada a don Antonio Del-

CAFE CANTABRO

Burgos, 1. EL PRODUCTO DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-56

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Es el suceso

HOY DEBUT de la atracción del SIRIS

HOY DEBUT de la atracción del SIRIS

gado, y destinándole a Ciudad Real.

EJERCITO.—Disponiendo que el comandante don Victoriano Casafas, con destino de agregado en Washington y en varias Repúblicas sudamericanas, regrese a la Península.

—Idem que el teniente coronel de Estado Mayor, don Juan S. G. G. G., en el cargo de agregado de las Embajadas de París, Bruselas y Países Bajos.

HACIENDA.—Disponiendo que de conformidad con lo solicitado por don Juan Pich y Poo, de Barcelona, se le autorice para que su establecimiento de crédito lleve el nombre de «Banco de la Previsión».

GOBERNACION.—Accediendo a la solicitud de colegiación obligatoria formulada por los practicantes, con arreglo a las condiciones que se insertan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que salga a concurso la provisión de la plaza de catedrático de Historia Natural del Instituto de Oviedo.

TRABAJO.—Disponiendo que durante el primer semestre de 1930, rijan la misma tarifa para los trabajos de emigrantes, que durante el último semestre de 1929.

ECONOMIA NACIONAL.—Disponiendo que desde el primer día de enero próximo, las exportaciones de productos agrícolas, alimenticios, etc., se sujeten a las normas que se insertan.

—Idem que la profesora doña Mercedes García Andoain, realice un viaje de estudios por Francia y Bélgica, para inquirir métodos de educación de sordomudos y ciegos en dichas naciones.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio en el Instituto de Sordomudos y Ciegos, el marqués de Retortillo y nombrando para este cargo a don Julián Díez Valle.

Vicente MOSQUERA

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

Alameda de Jesús Monasterio, 6 y 8

Teléfono 25 74

Una Sociedad hispánica en Utrecht.

Madrid.—En la secretaría de Asuntos exteriores, se ha facilitado una nota diciendo que en Utrecht, bajo los auspicios de eminentes amigos de España, se ha constituido una sociedad hispánica.

Esta sociedad trata de intensificar las relaciones de cultura entre España, América Ibero y los Países Bajos.

Forman el Comité directivo el profesor Bosoni, el profesor de literatura Banda y el abogado Imaz.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Morés, núm. 7 — Teléfono 35-32

DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7

HOY EXITO DE

IDEAL LOLITA

COUPLES

GRANDIOSO EXITO DE

E. VARGAS

RUMBAS

Se once en adelante, GRAN SUPERTANGO

anonizado por escogida orquesta.

Se aprobaron los presupuestos ordinario y extraordinario para el año de 1930. El ordinario suma 49.453.927 pesetas y el extraordinario 6.228.430 pesetas.

El día en Palacio

Madrid.—El rey despachó hoy con el presidente del Consejo y los ministros de Justicia e Instrucción Pública.

La reina y las infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron en el hospital de la Cruz Roja.

El rey recibió al general peruano Martínez y al ayudante de este, teniente coronel Aguilera.

Regreso del ministro de Economía.

Madrid.—Ha regresado de su viaje a Almería, el ministro de Economía Nacional, acompañado de los directores generales de Agricultura y Abastos.

Llega a Madrid, el ministro de Fomento.

Madrid.—De visitar el penitente de Jándala, ha regresado a Madrid, el ministro de Fomento.

El ministro del Trabajo a Barcelona.

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió al vicepresidente de la Diputación de Barcelona, y al secretario de la Asociación de Cajas de Ahorros de España.

Mañana, por la noche, marchará el señor Aunós a Barcelona, con el propósito de pasar varios días con sus familiares.

La Comisión interina de Corporaciones

Madrid.—Mañana se reunirá en el ministerio del Trabajo, presidida por el general Vallespina, la Comisión interina de Corporaciones.

ADOLFO F. DOSAL

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO

INTESTINOS DIGADO Y DIABETES

RAYOS X.

Consulta de tres a seis

SANTA LUCIA, 3, primero

Teléfono 35-75

Clausura de la Asamblea de maestros.

Madrid.—La Asamblea de la Confederación de Maestros, celebró hoy sesión a las diez de la mañana, discutiendo la necesidad de crear el certificado de aptitud natural y el tema relacionado con la protección a los huérfanos del Magisterio.

Hebo dos conferencias a las doce de la mañana y a las siete de la tarde, respectivamente, a cargo de don Ferrn Palau, delegado de la provincia de Lérida, y de don Pedro Riera, inspector de primera enseñanza en la provincia de Toledo.

La segunda lección de la enseñanza la dió a las seis de la tarde, don Félix de Mora.

Hoy, a las once de la mañana, se celebró la sesión de clausura, presidiendo el ministro de Instrucción pública, quien pronunció un discurso elogiando la labor de la Asamblea.

El conflicto maderero

Madrid.—En el Círculo de la Unión Mercantil ha dado una conferencia don Adrián Píera, sobre el conflicto maderero en España.

Achozó el conferenciante el problema de la madera a la política forestal según en España, y se remontó a los tiempos de Felipe II.

Considero conveniente la racionalización forestal, y anunció que ha presentado al Gobierno unas bases que solucionarían el conflicto.

A la conferencia asistieron numerosos industriales de Madrid y provincias.

El más viejo ciclista de España.

Barcelona.—Ha muerto el más viejo ciclista de España,

don José Jove, que contaba más de ochenta años.

Era socio de honor de muchas sociedades deportivas.

El señor Jove fué el iniciador de los viajes ciclistas de turismo.

Un folletín de Luis de Val.

Valencia.—En San Jorge, fué encontrada por unos pastores que apacentaban sus rebaños en el monte, una niña de cinco años.

Parece que la niña se marchó de casa de su nodriza, en un pueblo cercano a Vinaroz.

Los pastores hicieron entrega de la niña a las autoridades.

El suceso está siendo muy comentado.

Serrín a domicilio

"CASA MATÉ" Muebles

Teléfono 37 94

Descarrila un mercancías.

Madrid.—En la Dirección de ferrocarriles se ha recibido un telegrama, dando cuenta de un descarrilamiento en la línea de Madrid a Barcelona, ocurrido al tren de mercancías 1804, en el kilómetro 231, cerca de la estación de Ateca.

Ocho vagones quedaron volcados sobre un puente. Cuatro mezos del tren que resultaron con heridas meros graves.

Varios trenes han sufrido demora. Muchos obreros trabajan para desembarazar la línea.

El príncipe de Gales, a Africa

Londres.—El príncipe de Gales marchará en enero a visitar las colonias inglesas en Sudáfrica.

Es un viaje sin carácter oficial. Después irá al Este de Africa.

M. Valle

Vics digestivas

Alameda Jesús de Monasterio, 14

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL

OBLIGACIONES

Compañía trasatlántica, 5 1/2 por 100 a 93,00 pesetas 14.000.

Electra Viego 5 por 100 a 51,30 pesetas 21.500.

Idem 5 a 51,40 pesetas 8.000

Manuel Orbe

BILBAO

Banco de Bilbao, 2,100

Banco Vizcaya, 1,950

Marítima Nervión 770.

Ferrocarril Alicante 521

Duro Felguera, 98,25

Sota y Aznar a 1150

Ferrocarril del Norte a 514.

Electra Viego, a 665,00

Obligaciones Norte 1.º a 71,75

Idem Asturias a 68,90

Hidroeléctrica Ibérica 720, a 000

Idem Española, 2 4,00

Papelera 209,00

Explosivos 1145

Hidroeléctrica ibérica, 86,50

Alcos Hornos de Vizcaya 180,00

Estado del tiempo.

Estado general atmosférico del día 30 de diciembre.

Existe, al Noroeste de España, una borrasca poco intensa, que presenta, al Oeste de Inglaterra, un núcleo de carácter secundario.

En la provincia del Labrador se extiende una zona de mal tiempo, pero probablemente no se internará en el Atlántico.

En España está el ambiente encamado y son frecuentes las nieblas, principalmente en la zona centro.

La temperatura máxima en Castellón fué de 23 y la mínima 8 bajo cero en León.

En Madrid la máxima fué de 12 y la mínima de 7,4.

Tiempo probable, en toda España, vientos flojos de dirección variable.

Tejas de cristal planas Y CURVAS

RAMON D. TEJEIRO

Corbejal, 2, dupl. Santander T. 20-44

Administración de Rentas Póliticas.

Libro de ventas u operaciones comerciales.

Los industriales de esta capital y sus agregados Peña, Castillo, Curo, San Román y Monte, obligados a llevar el Libro de Ventas, presentarán en esta Administración, dentro del próximo mes de enero, declaración jurada, por duplicado, del volumen de ventas u operaciones que arrojen sus respectivos libros en 31 de diciembre actual, devolviéndose a los interesados una ejemplar sellado que les servirá de resguardo. Deberán consignar en dicho libro la siguiente diligencia:

«Se hace constar que la serie de ventas u operaciones correspondientes al año 1929, suma un importe total de pesetas...»

Los contribuyentes no exceptuados del Libro de Ventas y que llevan sus libros en arregio al Código de Comercio, debidamente legalizados, presentarán igualmente declaración jurada, por duplicado, del volumen de operaciones que arrojen sus libros.

Esta Administración llama la atención, muy especialmente a todos los industriales obligados a llevar el citado libro, la obligación en que están de dar cumplimiento al servicio citado, dentro del mes de enero próximo, en evitación de las sanciones que inexcusablemente se aplicarán, transcurrido que sea ese plazo, a los que no presenten dicha declaración jurada, cuyas multas oscilan entre 50 y 500 pesetas.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Sastre de la Real Casa

Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCO, 11-SANTANDER.—TELÉFONO 31-10

CASA EN GIRON: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna especie.